

陈雨菲领衔女单复苏

最大惊喜来自奥运冠军陈雨菲。回到福地东京，她的晋级之路先后战胜泰国好手李美妙、加拿大一姐李文珊，半决赛3局鏖战逆转中国台北选手戴资颖，可惜在决赛中不敌主场作战的山口茜，比分定格在12:21、21:10和14:21。

经过奥运会、苏迪曼杯和尤伯杯大赛的历练，加上罗毅刚指导的点拨，陈雨菲在2021年赛季拿下6个巡回赛冠军，并最终在东京奥运如愿夺冠。本赛季，陈雨菲6次打进了巡回赛决赛收获1个冠军，在竞争激烈的女单赛场保持了高水准的竞技状态。赛前，已经两枚世锦赛铜牌在手的陈雨菲坦承会不断给自己“奥运冠军不一定要拿世锦赛”的心理暗示，希望卸下包袱，放开去打比赛。尽管未能如愿帮助中国女单时隔11年重夺世锦赛冠军，但是她也已经刷新了自己世锦赛最好成绩。

值得欣喜的是，除了稳定的领军人物陈雨菲，何冰娇、王祉怡、韩悦3位女单金花也具备与一流选手叫板的实力，逐渐形成集团优势。本届世锦赛，以进攻见长的何冰娇与奥运冠军马林打得不分伯仲，擅长拉吊打法的韩悦对阵韩国选手安洗莹鏖战3局，决胜局以20:22惜败。在“中国德比”中出局的王祉怡本赛季则收获了1000级别赛事亚锦赛冠军，并打进了印尼公开赛决赛。

相较而言，国羽男单项目仍在新老交替的阵痛期。本次比赛，陆光祖不敌王子维早早出局，复出的石宇奇也止步16强，剩下的赵俊鹏虽然先后淘汰印度双雄斯里坎特、普拉诺伊以及夺冠热门李梓嘉让不少球迷眼前一亮，但最终不敌泰国新星、世青赛3冠王昆拉武特止步半决赛，次局更是只拿到6分。此外，连续三分底线错误等一系列主动失误也暴露出赵俊鹏在大赛临场应变和自我调节能力存在明显不足。

除了3位中生代球员，此前汤姆斯杯和巡回赛有亮眼表现的李诗沣和翁泓阳也是巴黎奥运周期男单名额的竞争选手。但是，目前两人世界排名较低，下半年还需参加低级别赛事攒积分以获得高级别赛事参赛机会。面对安赛龙、李梓嘉、骆建佑、金廷等一众攻防实力突出、大赛经验更为丰富的对手，中国男单想要突围，仍然任重道远。

▲中国组合陈清晨/贾一凡以2:0战胜韩国组合金昭映/孔熙容，获得冠军



国羽

有收获有遗憾

8月28日，2022年羽毛球世锦赛落下帷幕，时隔一年回到东京的国羽拿下混双和女双两枚金牌，“雅思”组合郑思维/黄雅琼、“凡尘”组合陈清晨/贾一凡均2:0击败对手成功加冕三冠王。单打赛场，陈雨菲苦战3局不敌卫冕冠军山口茜屈居亚军；最受瞩目的男单决赛，丹麦名将安赛龙毫无悬念击败泰国小将昆拉武特拿下第二个世锦赛冠军；男双赛场，苏伟译/谢定峰战胜印尼老将阿山/亨德拉组合，为马来西亚赢得历史上第一枚世锦赛金牌。

考虑到男队双塔之一的李俊慧退役后，男双新组合排名较低无缘参赛，而男单老将谌龙休战，石宇奇刚刚复出，国羽这次2金1银2铜的成绩已经是近5年最佳成绩。



关键分处理 需要加强

本届世锦赛，多场大逆转比赛给观众留下了深刻印象，其中就包括了多场中国队的失利。

1/8决赛，女单何冰娇决胜局在手握4个赛点的情况下被奥运冠军马林连得6分逆转淘汰；无独有偶，同一天比赛石宇奇在领先3分的情况下被印尼“一哥”金廷打出一波6:0的得分高潮逆转，遗憾出局。另一边，在对阵韩国安洗莹时，韩悦则在决胜局大比分落后的情况下连续挽救5个赛点逼平比分，但最终还是被对手连得两分击败。3场在纸面实力都不落下风的比赛，断送在关键分的连续非受迫性失误，暴露出国羽队员关键时刻手软，不擅长顺风球的问题，值得赛后总结。

双打方面，后备人才青黄不接的问题依然无解。中国第二女双的迟迟无法到位，让“凡尘”组合在大赛中常常面临独木难支的尴尬境地。

目前来看，第二女双或在杜玥/李汶妹、张殊贤/郑雨之间诞生，但是两对组合目前绝对实力与对手仍有较大差距。前者在16进8中遭到日本组合松本麻佑/永原和可那两局横扫，第二局仅得9分。新组合张殊贤/郑雨则在1/4决赛中以1:2不敌久疏战阵的泰国组合菩提塔/沙西丽出局。在女双进攻能力日益加强的今天，郑雨饱受诟病的正手发球屡屡导致被动失分，加上两人防守能力和变化太弱，常常接杀过高被对手封网得分，想要抗衡日韩选手难度颇大。想要坐稳第二女双位置，两人仍需在轮转默契和防守反击能力上下功夫。

(据《南方都市报》)

▼中国组合郑思维/黄雅琼以2:0战胜日本组合渡边勇大/东野有纱，获得冠军